

## Конкурс продолжается

### «Поговорим с тобой, солдат»

Присылайте свои творческие работы в виде монолога, обращения, письма солдату, дедушке, прадедушке, отстоявшим мир в борьбе с фашизмом.

Условия конкурса опубликованы в прошлых номерах «АИ». Работы принимаются до 13 апреля 2020 года по адресу: ул. С. Перовской, 13, 2 этаж.

По итогам конкурса будут отобраны 3 лучшие работы. Награждение состоится 24 апреля в городском ДК на торжественном мероприятии, посвящённом 100-летию газеты «Алапаевская искра».

# Парни с нашей улицы

Рассказ о художниках-фронтовиках, участниках тех далёких и одновременно невероятно близких каждому человеку событий.



Валентин Зимин. Автопортрет. Бумага, масло

**Зимин Валентин Валентович** (1912-1943 гг.) родился в селе Невьянском. В 1929 году, окончив школу, работал чертёжником конструкторского подотдела на строительстве Алапаевского металлургического завода, затем перешёл рабочим в листопрокатный цех.

Мечта стать художником, зароненная в юношескую душу учителем рисования В.Шишовым, сумевшим рассмотреть в детских рисунках истинный талант, привела Зимина в Ленинград.

В 1935 году он поступил на факультет живописи Всесоюзной академии художеств. Один из самых одарённых студентов, именной стипендиат Валентин Зимин ушёл добровольцем на фронт в сентябре 1941 года.

На войне художник никогда не расставался с карандашом и бумагой. В должности командира сапёрного взвода Зимин участвовал в боях на Ленинградском, Волховском, Юго-Западном фронтах. Награждён медалью «За боевые заслуги».

Валентин Валентович погиб в октябре 1943 года в бою под Харьковом.

В 1990 году вышла книга «Художник на войне», где использованы фронтовой дневник и рисунки В.Зимина. В 2007 году в Музее истории АМЗ была проведена персональная выставка творчества фронтового художника.

В фондах Алапаевского музейного комплекса хранятся «свидетели войны» - рисунки Валентина Валентовича.

**О. БЕЛЯЕВА, специалист по учёту музейных предметов. Фото предоставлено музейным комплексом**



Учащиеся вручают ветеранам открытки, сделанные своими руками

## Ангелы-хранители Великой войны

6 февраля в городской школе №2 прошла встреча школьников с ветеранами медицинской службы Клавдией Труфакиной, Клавдией Мельниковой и узницей концлагеря Галиной Черепановой. На встрече также присутствовали заместитель директора Нижнетагильского филиала Свердловского областного медицинского колледжа Галина Баланюк и председатель ветеранской организации здравоохранения Галина Тизякова.

Школьники в военной и медицинской форме прочли для ветеранов пронизательные стихи о медсестре и раненом солдате и разыграли небольшую сценку, которая очень тронула присутствующих.

Медицина ковала Победу наряду с теми, кто воевал на фронте, - сказала Галина Баланюк. Она рассказала о знаменитом во времена войны 161-м эвакогоспитале, размещённом на территории Свердловской области. В Алапаевске он находился в зданиях школы №1 и школы №4, в здании Алапаевского индустриального техникума. Галина Николаевна подарила школе книгу, посвящённую 70 медицинским работникам из Алапаевска, служившим на фронте. Также в книге рассказывается о работе эвакогоспиталя, об истории медицинского колледжа.

После рассказа Галины Николаевны ребята задали вопрос ветеранам о том, как для них и их семей началась война, как она проходила. Например, Клавдия Афанасьевна Труфакиной на время начала войны было 10 лет. Она

вспомнила, как училась в школе, в которой не хватало учебников и тетрадей, и детям приходилось писать на газетах, между строк. Для нынешних учащихся очень трудно понять каково это, и они внимательно слушали рассказ ветерана.

Клавдия Афанасьевна рассказала о том, как ей приходилось работать на полях и помогать отцу, который был председателем колхоза. «Утром в школу, а после - на работу. Трудилась много, жить было тяжело...», - с горечью в голосе вспоминала женщина, глядя в увлечённые глаза школьников.

Её историю подхватила Клавдия Ивановна Мельникова, которой было всего 8 лет, когда началась война. Самым запоминающимся моментом июня 41-го года для неё стал большой ажиотаж в городе. Женщина говорила о том, что в донине спокойном городе вмиг стало очень тревожно, - началась раздача повесток. Пока солдаты воевали на фронте, в тылу шла большая работа. Как рассказала Клавдия Ивановна, люди отдавали на фронт последнее.

- Я запомнила на всю жизнь одну фразу: «Не будешь кормить свою армию - будешь кормить врага», - сказала ветеран. Женщина говорила очень трепетно, пытаясь донести весь ужас и тяжесть того времени ребятам, сидящим перед ней.

Бывшая узница концлагеря Галина Ивановна Черепанова с трудом вспоминает свою жизнь в годы войны. Колочая проволока, ток, пущенный по забору, умирающие от голода и истощения люди и другие ужасы жизни узников... От этих историй мурашки бегут по коже. Ветеран также прочитала стихи собственного сочинения о своей младшей сестре, рождённой в годы войны, которая никогда не знала своего отца, погибшего на фронте.

Под конец встречи школьники выглядели взволнованными: настолько сильно их задело рассказы ветеранов о войне. Галина Тизякова убедительно попросила ребят не забывать великие подвиги своих предков и крепко беречь память о своих прадедах, которые воевали в годы Великой Отечественной войны. Ребята подарили ветеранам памятные открытки, сделанные своими руками, и исполнили песню «На всю оставшуюся жизнь», которую подпевали все участники встречи.

**Светлана МОРЕВА, юнкор Фото автора**

## 1418 дней на войне без ранений

Мой отец, Александр Иванович Пестовских, участвовал в Великой Отечественной войне с 23 июня 1941 года. Рядовой, «беспартийный», как говорили раньше. Прославленный маршал авиации Александр Иванович Покрышкин говорил: «Кто не воевал в сорок первом, тот войны не знает». Возможно, это спорное суждение, но было сказано именно так.

Отец был демобилизован в октябре как родившийся в 1915 году, по Указу Президиума Верховного Совета СССР от 25 сентября 1945 года.

Он воевал на Калининском, 1-ом Прибалтийском, 3-ем Белорусском фронтах. За время войны ему пришлось быть пехотинцем, танкистом, фронтовым шофёром. Танкистом он был недолго. Рассказывал, как их однажды построили: «Кто шофёры, два шага вперёд!» И только два человека шагнули вперёд! Раньше шофёров было мало. К танкам нужно было доставлять снаряды, горючее. Отец говорил, что «Т-40» горели, как свечки. Двигатели у них были бензиновые. В начале войны ещё было очень мало «Т-34», у которых дизельные двигатели.

Александр приходилось быть и пехотинцем, когда «терял» машины. «Мессершмитты» с высоты видели, куда идут машины «ЗИС-5» и «ГАЗ-АА»-полуторка. Эти машины такие же легенды, как и «Т-34».

Срочную службу Александр проходил на Дальнем Востоке. Про японцев говорил, что они ловкие, сильные, дерзкие, в рукопашной схватке очень опасные, холодным оружием владеют в совершенстве. Так что для отца это была хорошая школа.

Сам папа был статным мужчиной атлетического телосложения. Он - деревенский парень - был трактористом, комбайнёром, шофёром, так что к началу Великой Отечественной войны был хорошо подготовленным бойцом Красной Армии.

Условия во время срочной службы были спартанскими. Например, каждое утро в любое время года их, раздетыми до пояса, гоняли умываться на речку, и так далее.

У отца три медали «За отвагу» (редкий случай!), две награды «За боевые заслуги», медаль «За



Александр Пестовских в военные годы

взятие Кенигсберга», «За победу над Германией». Не добрый человек похитил награды отца, их уже не найти, но награжденные документы сохранились.

Он также имел десять благодарностей Верховного главнокомандующего маршала Советского Союза Иосифа Сталина. Отец был участником Парада Победы 24 июня 1945 года. «Ура! За Родину! За Сталина!» - этот лозунг особенно часто звучал в пехоте. В наше время некоторые отрицают данный факт.

Участвовать в боевых действиях 1418 дней и ночей, и при этом не иметь ни ранений, ни контузий, ни царапинки, это ещё более редкий случай. Но умер отец рано, в 62 года. Война всё равно своё взяла. На его похоронах было так много народа, как будто генерала хоронили.

А я до сих пор вспоминаю, когда Александра Ивановича приглашали рассказывать о войне в школу, в учреждения, на предприятия, он не ходил, объясняя это так: «Ребята, вам этого лучше не знать!»

**И. ПЕСТОВСКИХ, с. Коптелово Фото из архива автора**